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E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje MIN
KOMISJA rawnie chronione do momentu
EGZAMINACYINA ]rJDZ]JDCZt;:la egzaminu, 2017
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL ..
miejsce
na naklejlke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Crzscn AR AT

Data: 10 maja 2017 r. MIN-R2_1P-172
czas pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 33

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(system operacyjny)

(program uzytkowy)

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dotaczony jest
do niego nosnik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zgltos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
srodowisko programistyczne oraz program uzytkowy.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego cz¢sci jest program komputerowy,
to umiesé w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda sprawdzane przez
egzaminatorow.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersj¢ plikow
stanowigcych rozwiazania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Wszystkie dane sq fikcyjne, wygenerowane jedynie na potrzeby zadan.

Zadanie 4. Slodzik

Firma Stodzik zajmuje si¢ sprzedaza cukru. W pliku cukier. txt znajduja si¢ 2162 wiersze
z danymi dotyczacymi sprzedazy w latach 2005-2014. W kazdym wierszu podane s dane
opisujace jedng transakcje sprzedazy, oddzielone pojedynczymi znakami tabulacji: data
sprzedazy (rrrr-mm-dd), numer NIP klienta (13-znakowy tekst) i ilo$¢ sprzedanego cukru w kg
(co najwyzej 3-cyfrowa liczba catkowita dodatnia). Transakcje sa uporzadkowane niemalejaco
wedtug daty.

Przyklad:
2005-01-01 872-13-44-365 10
2005-01-04 369-43-03-176 2
2005-01-05 408-24-90-350 2
2005-01-10 944-16-93-033 5
2005-01-11 645-32-78-780 14
2005-01-13 594-18-15-403 436

Firma Stodzik ustala cen¢ sprzedazy w zlotych na poczatku roku. Ustalona cena obowigzuje
przez caly rok. W pliku cennik.txt przedstawiono ceny sprzedazy 1 kg cukru ustalone
przez firme Stodzik w latach 2005-2014.

Przyklad:

2005 2,00
2006 2,05
2007 2,09

Wykorzystaj dostgpne narzedzia informatyczne i podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki4.txt, a kazda odpowiedZz poprzedZz numerem
oznaczajacym to zadanie.

Zadanie 4.1. (0-1)

Podaj numery NIP trzech klientow, ktorzy w calym okresie 2005-2014 kupili tgcznie najwigcej
cukru. Dla kazdego z tych klientow podaj taczna liczbe kilogramow zakupionego przez niego
cukru.

Zadanie 4.2. (0-2)

Przychod z pojedynczej sprzedazy to cena sprzedazy pomnozona przez liczbe kilogramow
sprzedanego cukru. Oblicz taczny przychod firmy Stodzik w latach 2005-2014.

Zadanie 4.3. (0-3)

Wykonaj i podaj zestawienie ilosci sprzedanego cukru w kolejnych latach, od roku 2005 do
roku 2014 wlacznie. Nastepnie utworz wykres liniowy ilustrujaey sprzedaz cukru w kolejnych
latach w podanym okresie. Wyskaluj o$ pionowa co 5000 kg. Pamigtaj o czytelnym opisie
wykresu (tytut i opis osi).
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Zadanie 4.4. (0-3)

Na potrzeby zadania 4.4 zat6zmy, ze firma Stodzik wprowadzita system premiowania klientow
hurtowych, ktory obejmuje lata 2005-2014. Klient otrzymuje przy zakupie rabat, ktorego
wysokos¢ zalezy od laeznej ilosci cukru zakupionego do tej pory przez tego klienta, wliczajac
w to ilo$¢ cukru z biezacej transakeji sprzedazy. Wysokos¢ rabatu za kazdy kilogram cukru
w biezgcej transakcji wynosi:

e 5 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 100 kg, ale mniej niz 1000 kg;

e 10 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 1000 kg, ale mniej niz 10000 kg;

e 20 gr, jesli dotychczas zakupit co najmniej 10000 kg.

Podaj taczna wartosc¢ rabatow udzielonych przez firme Stodzik.

Zadanie 4.5. (0-4)

Firma Stodzik chce, aby w magazynie na poczatku kazdego miesiaca znajdowato si¢ nie mnie;
niz 5000 kg cukru. Po podsumowaniu miesigcznej sprzedazy uzupelnia stan magazynu:
zakupuje towar u producenta. Producent sprzedaje cukier w paletach po 1000 kg. Nie mozna
zakupi¢ niepelnej palety. Firma Slodzik kupuje tylko tyle palet, Zeby uzupelni¢ stan do co
najmniej 5000 kg. Zakup towaru u producenta odbywa si¢ ostatniego dnia miesiaca przed
poinoca.

W dniu 2005-01-01, przed rozpoczgciem sprzedazy, w magazynie znajdowato sig¢ 5000 kg
cukru. Podaj, ile razy na koniec miesigca (juz po ostatniej sprzedazy w tym miesiacu) firma
Stodzik w latach 2005-2014 dokupywata co najmniej 4000 kg cukru.

Uwaga: bywaja dni, gdy nie jest zawierana zadna transakcja sprzedazy, bywaja tez dni, gdy
transakcji jest wiecej niz jedna.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki4d.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan,
odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem

e plik zawierajacy wykres do zadania 4.3 0 NazZWie: .........ocviiiriiriiniiii e

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowg realizacj¢ Twoich obliczen o nazwie(ach):

_ Nr zadania 4.1. | 42. [ 43. | 44. [ 45.
Wypelnia  'viaks, liczba pkt. 1 2 3 3 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Fanka

Gosia mieszka w Kucykowie i jest fankg lokalnej kobiecej druzyny pitki noznej Galop
Kucykowo. Gosia zbiera informacje o wszystkich wynikach oficjalnych meczow tej druzyny.
Informacje te zapisuje w plikach: druzyny.txt, sedziowie.txt, wyniki.txt,

Pierwszy wiersz w kazdym z plikow jest wierszem nagléwkowym. Dane w kazdym wierszu
oddzielone sg znakiem tabulaciji.

W pliku druzyny . txt kazdy wiersz danych zawiera informacje o druzynie przeciwnej:

Id druzyny  —identyfikator druzyny, liczba z zakresu od 1 do 100

Nazwa — nazwa druzyny, tekst o maksymalnej dtugosci 30 znakow
Miasto — miasto pochodzenia druzyny, tekst o maksymalnej dhugosci 30 znakow
Przyktad:

1 Srebrne Pumy Olsztyn
13Szybkie Mewy Bydgoszcz

W pliku sedziowie. txt kazdy wiersz danych zawiera informacje o jednym sedzi:

Nr_licencji  —numer licencji, tekst o dtugosci 6 znakow
Imie — imig¢ sedziego, tekst o0 maksymalnej dlugosci 20 znakow
Nazwisko —nazwisko se¢dziego, tekst o maksymalnej dlugos$ci 50 znakow
Przyktad:

KJ9494 Anna Adamczyk

KI2449 Weronika Mazur

W pliku wyniki . txt kazdy wiersz danych zawiera informacje o wynikach jednego meczu
rozegranego przez druzyne Galop Kucykowo:

Data_meczu — data rozegrania meczu w formacie rrrr-mm-dd
Rodzaj meczu —rodzaj meczu (T — towarzyski, L —ligowy, P — pucharowy, jeden znak)
Gdzie — miejsce rozegrania meczu (W — wyjazdowy, D — u siebie, jeden znak)
Id_druzyny — identyfikator druzyny przeciwnej, liczba z zakresu od 1 do 100
Nr_licencji — numer licencji sedziego meczu, tekst o dtugosci 6 znakow
Bramki_zdobyte — bramki zdobyte przez Galop Kucykowo, liczba z zakresu od 0 do 20
Bramki_stracone — bramki stracone przez Galop Kucykowo, liczba z zakresu od 0 do 20
Przyktad:

2002-01-01 L W 5 DM2649 3 0

2002-01-03 L D 60 KJ9494 0 1

Wykorzystaj dostepne narzedzia informatyczne oraz dane zawarte w plikach druzyny . txt,
sedziowie. txt i wyniki.txt 1iwykonaj ponizsze zadania. Odpowiedzi poprzedzone
numerami zadan zapisz w pliku wynikis . txt.
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Zadanie 5.1. (0-3)

a) Podaj, ile towarzyskich, ile ligowych oraz ile pucharowych meczow rozegrata druzyna
Galop Kucykowo z druzynami ze swego miasta.

b) W ktérym roku druzyna Galop Kucykowo rozegrata najwigcej meczow z druzynami
ze swego miasta (lacznie wszystkie rodzaje meczow)? Podaj rok i liczbe tych meczow.

Zadanie 5.2. (0-2)

Podaj liste zawierajgca nazwy druzyn, z ktorymi druzyna Galop Kucykowo ma zerowy bilans
bramkowy, tzn. taczna liczba bramek zdobytych we wszystkich meczach rozegranych z dang
druzyna jest rowna tacznej liczbie bramek straconych w tych meczach.

Zadanie 5.3. (0-3)

Podaj liczby meczéw wyjazdowych — wygranych, przegranych i zremisowanych — przez
druzyne Galop Kucykowo.

Zadanie 5.4. (0-3)
Podaj, ilu sedziow sposrod tych zapisanych w pliku sedziowie. txt nie sedziowalo

7zadnego pucharowego meczu druzyny Galop Kucykowo.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.
e plik(i) zawierajacy(e) komputerowg realizacj¢ Twoich obliczefi o nazwie(ach):

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

. Nr zadania 5.1. | 5.2. | 53. | 54.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt. 3 2 3 3
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Piksele

W pliku dane. txt znajduje si¢ 200 wierszy. Kazdy wiersz zawiera 320 liczb naturalnych
z przedzialu od 0 do 255, oddzielonych znakami pojedynczego odstepu (spacjami).
Przedstawiajg one jasnosci kolejnych pikseli czarno-biatego obrazu o wymiarach 320 na 200
pikseli (od 0 — czarny do 255 — biaty).

Napisz program(y), ktory(e) da(dza) odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz
w pliku wynikié . txt, a kazda odpowiedZ poprzedZ numerem oznaczajagcym odpowiednie
zadanie.

Uwaga: plik przyklad. txt zawiera dane przyktadowe spetniajace warunki zadania (obraz
ma takie same rozmiary). Odpowiedzi dla danych z pliku przyklad. txt sg podane pod
poleceniami.

Zadanie 6.1. (0-2)
Podaj jasnosc¢ najjasniejszego i jasnos$¢ najciemniejszego piksela.
Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest 255 (najjasniejszy) i 0 (najciemniejszy).

Zadanie 6.2. (0-2)

Podaj, ile wynosi najmniejsza liczba wierszy, ktore nalezy usungc, zeby obraz mial pionowg 0§
symetrii. Obraz ma pionowa o$ symetrii, jesli w kazdym wierszu i-fy piksel od lewej strony
przyjmuje te samg wartos¢, co i-¢y piksel od prawej strony, dla dowolnego 1 <i <320.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest 3,

Zadanie 6.3. (0-3)

Sasiednie piksele to takie, ktore leza obok siebie w tym samym wierszu lub w tej samej
kolumnie. Dwa sasiednie piksele nazywamy kontrastujagcymi, jesli ich wartosci roznig sig
o wiecejniz 128. Podaj liczbe wszystkich takich pikseli, dla ktorych istnieje przynajmniej jeden
kontrastujacy z nim sgsiedni piksel.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest5.
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Zadanie 6.4. (0-4)

Podaj dlugo$¢ najdtuzszej linii pionowej (czyli ciggu kolejnych pikseli w tej samej kolumnie
obrazka), ztozonej z pikseli tej samej jasnoSci.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest 198.

Do oceny oddajesz:
plik tekstowy wynikié6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegoélnych zadan,

odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem
plik(i) zawierajacy(e) kody Zrédlowe Twoich programéw o nazwie(ach):

. Nr zadania 61. | 62. | 63. | 64.
Wypelnia  'viaks, liczba pkt. 2
CgzANENAtor Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

MIN 2R
dtrana R 7 R



